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Cuprins

Stiva

Forma poloneza

Calculul unei expresii matematice



Stiva ca structura de date

Definitie: structura de date abstracta, avand prorietatea ca operatiile
de adaugare si extragere se realizaza numai din varful stivei.
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Stiva. Aplicabilitate

Se folosesc vectori pt. simularea stivei

Sta la baza recursivitatii

Functia Manna Pnueli Functia Ackermann
1) x—1,daca x >12 X+ 0 ddaciax:oo
X)= = < — —
£(f (x +2)), altfel Sl y)=qactx=Ll e
lac(x—Lac(x,y—1)) altfel




Stiva. Manna Pnueli

. ] _ |x—lLdacax=>12
Functia Manna Pnueli S )= F(f(x+2)), altfel

F12)=11, £(13) =12, f(14) =13,...

J(©)= @)=/ A0)) = fA LA = /(S AD) = f(S(F(f13)) =
=/ A))) = (A= A FA)) = (fA2) = fAD = f(f(13)) = f(12) =11

Implementare in C?

se foloseste o structura de date de tip stiva st
se adauga in stiva valoarea lui x

pentru x<12, la apelul funtiei f se pune(PUSH) in stiva
rezultatul x+2

pentru x=12, se scoate din stiva (POP) si se modifica nou varf al
stivei cu x-1

algoritmul se incheie cand nu mai sunt elemente in stiva



Stiva. Manna Pnueli (cont)
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Stiva. Ackermann

(y+1 daca x =0
Functia Ackermann f(x,y)=4f(x=1]) daca y = 0
S(x=1 f(x,y—1)) altfel

S @D =/(0,720)=f(1 (1)) =7, 10, f(1,0) =

=L 0, £(0.1) = f(1,7(0,2)) = f(1,3) = f(0, f(1,2)) =

= /(0, 70, £ (D)) = 1(0, £(0, /(0, 1 (1,0)))) =

10, 70, £(0, 7(0,1)))) = (0, (0, 1(0,2))) = f(0, £(0,3)) = f(0,4) =5

Implementare in C?

se foloseste o structura de date de tip stiva cu 2 elemente st
se adauga in stiva valoarile x siy

Pentru x siy #0, la apelul funtiei f se pune in stiva (x,y-1)
pentru y=0, se modifica varful stivei cu valorile (x-1,1)

pentru x=0, se scoate din stiva (x’,y’) si se modifica nou varf al
stivei cu (x-1,y))



Stiva. Ackermann (cont)
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Forma poloneza postfixata

Definitie: FP postfixata este o notatie matematica prin care orice
operator urmeaza operanzii sai.

Fie E,, E, expr. aritmetice §1 (@ un operator = {*,/,4+,—}.

FP
E@E,>EE,@

a+b formanormala (a+b)*(c—d) formanormala
ab+ forma postfixata ab+cd-* forma postfixata
+ab forma prefixata *+ab-cd forma prefixata

a*(b—c)+d/(e+ f*h)—i forma normala

abc-*defh™ + /i- + forma postfixata



Forma poloneza postfixata. Exemplificare

Problema: Se da o expresie aritmetica in forma normala. Sa se afiseze
expresia in forma poloneza postfixata.

Observatii:
se tine cont de ordinea efectuarii operatiilor, vor fi setate prioritati

pentru operatorii care nu pot fi folositi la un moment dat (datorita
ordinii efectuarii operatiilor), se va folosi stiva

Input (a*(b—c)+d e+ f*h)—i)

Output abc-*defh™ + /i- +



Forma poloneza postifixata. Rezolvare

1. Se definesc prioritatile operatorilor

‘)’ — prioritate O

*¢’/’ — prioritate 1

‘“+¢,’-’ — prioritate 2
2. Expresia matematica se citeste caracter cu caracter si este de forma (E)
3. Operanzii se introduc in vectorul fp

4. Operatorii se introduc in stiva st, apoi se transfera in fp cu exceptia (*,)’

5. In functie de valoarea si prioritatea operatorului din varful stivei se fac
urmatoarle operatii:

daca (prioritate(op)==1), nu se face nici o operatie suplimentara

daca (prioritate(op)==2), se scoate temporar operatorul op din varful stivei, se
transfera din stiva in fp toti operatorii cu prioritate 1, apoi se reintroduce in stiva
operatorul op

daca (op==9’), se scot din stiva toti operatorii pana cand (op==) si se adauga in
fp. Cu siguranta in acest moment, operatorii dintre paranteze vor avea aceeasi
prioritate!



Forma poloneza postfixata. |

()

xemplu

Exemplu: (a*(b—c)+d/(e+ f*h)—i)
st | ( st st | (* st | (*( st | (*( st | (*(- st | (*(-
fp fp fp | a fp | a fp | ab fp ab fp abc

st | (*(-) st (* st (*+ st (+ st (+
fp | abc fp | abc- fp | abc- fp | abc-* fp | abc-*d
st (+/ st (+/( st (+/( st (+/ (+ st (+/ (+
fp | abc-*d fp | abc-*d fp | abc-*de fp | abc-*de fp | abc-*def
st (+/ (+* st (+/ (+* st (+/ (+*) st (+/
fp | abc-*def fp | abc-*defh fp | abc-*defh fp | abc-*defh*+
st (+/- st (+- st (+-) st
fp | abc-*defh*+ fp | abc-*defh*+/ fp | abc—*defh*+i fp | abc-*defh*+/i-+




Forma poloneza postfixata. |

()

xemplu

Exemplu : (8/4%*2)
st st st | (/ st ( st | (* st (*) st 0
fp fp fp | 84 fp | 84/ fp | 84/ fp | 84/2 fp | 84/2*
st st st | (/ st | (/* st | (/*) st ()
fp fp fp | 84 fp | 84 fp | 842 fp | 842*/

incorect




Calculul unei expresii aritmetice

Problema: Se da o expresie aritmetica in forma normala si valorile fiecarui
operand al expresiei. Sa se calculeze rezultatul expresiei aritmetice.

Observatie:

Pornind de la forma poloneza postfixata se pot calcula usor
subexpresii de forma:

I, =0p;0p,;,, @a unde@ — {*’/"I'"}’ i=1,n-1

(a*(b+c))
2
Input 3 Output 8

1

cu semnificatia a=2, b=3, c=1



Calculul unei expresii aritmetice. Rezolvare

1. Se transforma expresia aritmetica din forma normala in forma poloneza
postfixata

2. Se parcurge fp de la stanga la dreapta
3. Daca fp[k] este operand atunci se introduce in stiva st

4. Daca fp[k] este operator atunci se scot din stiva st ultimii doi operanzi si
se introduce in stiva rezultatul expresiei

op, @ op.,,, unde (@ - operator;op,,op,,, - operanzi



Calculul unei expresii aritmetice. |

Exemplu:

ga*(b—c)+d/(e+f*g)—h)

ANRNNDLWW

Lxemplu

a=?2
d = 30
g=1

b = C =
e=6 f=
h=6

(ax(b—c)+d/(e+f*g)—h) > abc—xdefg*+/h— +

st abc
op -
rl | b-c=0

st a0 st | Odefg st | 0Ode4
op * op * op +
r2 | a*0=0 r3 | 4*1=4 rd | 6+4=10

st 03h st 0-3

op - op +

r6 | 3-6=-3 r7 | 0+(-3)=-3

st 0d10

op /

r5 | 30/10=3
—3




